

ОТЪ РЕДАКЦИИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полу...

НАВНАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

Редакция помещается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са-раджова, № 5.

ОТЪ АДМИНИСТРАЦИИ.

Котора для приема подписки и объявлений открывае-ся еже-дневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 час. веч.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА.

Table with columns: На годъ, По почт. оидеж., etc. containing subscription rates in rubles and kopecks.

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайше приказъ по военному ведомству...

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по военному ведомству.

Августа 5-го дня, въ Красноуфлѣ. Производится: за отличие по службѣ...

Правительственныя распоряженія.

Приказами по управлению Тифлискаго телеграфнаго округа:

Определены телеграфистами IV разряда низшаго олада по найму на телеграфна станціи...

Переведены телеграфисты IV разряда Закавказской телеграфной станціи...

Утверждены въ двухмѣсячный отпускъ, съ сохраненіемъ содержанія: начальникъ Екатеринбургской телеграфной станціи...

Отъ службы по прошенію: полномочный телеграфистъ IV разряда Патинской телеграфной станціи...

Опредѣляется: оставшій замѣститель служителя Мирза-Юсуфъ Каримовъ...

Учительская семинарія въ Кутаисской губерніи, въ м. Хони, доводить до всеобщаго свѣдѣнія...

ОТЪ 2 ТИФЛИССКОЙ МУЖСКОЙ ГИМНАЗИИ объявляется, что переэкзаменовку ученикамъ этой гимназіи назначаются 23, 24 и 26 августа...

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ Сибирскаго агентства. 11-го августа.

Петербургъ. 10 августа, въ Собраніи узаконеній "распубликовано запрещеніе лицамъ нехристіанскаго вѣроисповѣданія торговать иконами, крестами и тому подобными предметами чествованія христіанъ."

Обнародовано положеніе объ учрежденіи въ 1883 году черноморской бригады пограничной стражи на границѣ Кавказа и Закавказья...

Могилевъ-Подольскій. Разливъ рѣки Двѣстра нанесъ убытки льдопромышленникамъ.

Баку. Нефтяные заводы работаютъ въ половину; администрація принимаетъ мѣры предупрежденія пожаровъ на заводахъ.

Парижъ. Газеты партіи Гамбетты признають дѣйствія Англіи въ Египтѣ нарушающими интересы Франціи.

Измаиль. Лессенсъ заболѣлъ. Портъ-Саидъ. Въ гавань прибыло русское вѣстовое судно. Подъ Телель-Кебиромъ расположено 25 т. египетскихъ войскъ...

Александриѣ. Главная квартира Араби-паша въ Тандахѣ. Шерифъ-паша представилъ хедиву программу новаго министерства на основаніи своей прежней политики.

Константинополь. Русскій уполномоченный Нелидовъ сегодня вручилъ султану вѣрительныя грамоты. Вербовка солдатъ для Египта воспрещена.

Вѣна. Графъ Таафе, ѣздившій лично расслѣдовать дѣло о намѣреніи ирредентистовъ произвести безпорядки, вернулся и завтра доложитъ императору Австрійскому результаты.

Цетинье. По слухамъ, князь Черногорскій ѣдетъ въ четвергъ въ Петербургъ.

Петербургъ. Назначены: генералъ-майоры: Духовинъ и Тихменевъ — помощниками начальниковъ штабъ: первый Варшавскаго, а послѣдній Харьковскаго военныхъ округовъ; начальниками штабъ: Саранчевъ — 4-го и Юнаковъ — 9-го. Флигель-адъютантъ капитанъ-лейтенантъ Дубасовъ уволенъ отъ службы...

Правительственный Вѣстникъ: По поводу толковъ печати о несчастіи на Курской дорогѣ, министерство путей сообщенія успокоиваетъ публику, доказывая, что дороги состоятъ подъ достаточнымъ наблюденіемъ; мѣры усилены; число несчастій не болѣе, чѣмъ на иностранныхъ дорогахъ; недавняя катастрофа — результатъ несчастной случайности отъ сильнаго ливня.

"Голосъ" передаетъ, что Болгарскій князь подноситъ въ коронаціи Государя роскошную серебряную гринну, издѣлія Хлѣбникова.

Въ Харьковѣ усиливается дифтеритъ; устраиваются пріюты для страдающихъ заповоемъ.

Николаевъ. Заявляются жалобы на недостатокъ мѣстъ въ учебныхъ заведеніяхъ.

Барону Штейнгейлю разрѣшено изысканіе желѣзной дороги къ Черному морю двумя направленіями: отъ Тихоурьцкой станціи чрезъ Екатеринодаръ до Новороссійска и отъ Лабинской станціи до Геленджика.

"Новое Время" передаетъ, что генералъ Грессеръ прибылъ и вступилъ въ должность Петербургскаго оберъ-полицеймейстера. Козловъ уѣхалъ въ Москву. Генералъ Черняевъ уѣзжаетъ въ Туркестанъ 22 августа.

Утвержденъ уставъ Персидскаго Благотворительнаго Общества въ Россіи.

Газета "Врачъ" передаетъ, что послѣдовало ограниченіе до 50% нормы числа врачей-евреевъ въ военномъ вѣдомствѣ.

(Отъ междунар. телеграфнаго агентства).

С.-Петербургъ, 11 августа. Въ Правительств. Вѣст. напечатано сообщеніе министерства путей сообщенія. Желая успокоить общественное мнѣніе, министерство, въ обширной статьѣ, защищаетъ состояніе нашихъ желѣзныхъ дорогъ, доказывая цифрами, что число пострадавшихъ на русскихъ дорогахъ не болѣе другихъ государствъ, вопреки неблагоприятнымъ климатическимъ условіямъ.

Въ Русскомъ Инвалидѣ опубликовано, что начальникъ штаба втораго Кавказскаго корпуса, генералъ Саранчевъ, назначенъ начальникомъ штаба четвертаго армейскаго корпуса.

Газета "Новости" слышала, что въ новомъ уложеніи предполагается значительно смягчить законы о святотатствѣ.

Предполагается измѣнить дѣлопроизводство торговой несостоятельности замѣной конкурснаго порядка уголовнымъ.

ХРОНИКА.

Тифлисскій губернаторъ сообщаетъ Главному Управленію слѣдующія свѣдѣнія о ходѣ полевыхъ работъ и произрастаніи хлѣбовъ, овощей, травъ и винограда за июль мѣсяцъ:

Въ Сигнахскомъ уѣздѣ: Начавшаяся въ первой половинѣ іюня мѣсяца уборка озимыхъ хлѣбовъ продолжается при благоприятной погодѣ. Произрастаніе яровыхъ хлѣбовъ пока удовлетворительное, но возникаютъ опасенія за урожай ихъ, вслѣдствіе наступившихъ жаровъ и дождей. Урожай фруктовъ и овощей хорошій.

Виноградные сады въ хорошемъ состояніи, урожай вина ожидается обильный, если на созрваніе винограда не будетъ имѣть неблагоприятнаго вліянія засуха.

Уборка сѣна окончена при хорошей погодѣ, каковаго собрано до 1.500.000 пудовъ.

Въ Ахалцхскомъ уѣздѣ: Произрастаніе всѣхъ вообще хлѣбовъ, травъ и овощей хорошее, благодаря вліянію благоприятной погоды и перепадающимъ дождямъ.

Во второй половинѣ іюня на низменныхъ мѣстахъ начался покосъ травъ.

Въ Телавскомъ уѣздѣ: Жатва озимыхъ хлѣбовъ продолжается

при благоприятной погодѣ и урожай ихъ удовлетворительный.

На хорошей урожай яровыхъ хлѣбовъ, фруктовъ и винограда возникаетъ сомнѣніе, въ виду наступившей послѣ сильныхъ дождей засухи.

Покосъ травъ въ садахъ производится при благоприятной погодѣ; урожай травъ лучше прошлогоднаго.

Въ Ахалцхскомъ уѣздѣ: Види на урожай хлѣбовъ, травъ и овощей всюду хорошие, вслѣдствіе чего крестьяне и земледѣльцы спѣшатъ продать хлѣбъ и сѣно прошлогоднаго урожая.

Въ Хертвискомъ сельскомъ обществѣ сады пострадали отъ холодовъ, бывшихъ съ весны и въ началѣ лѣта, вслѣдствіе чего не предвидится хорошаго урожая фруктовъ.

Въ Душетскомъ уѣздѣ: Начавшаяся засуха въ первыхъ числахъ іюня даетъ поводъ опасаться за удовлетворительный урожай озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ.

Уборка травъ на низменныхъ мѣстахъ начата и окончена при благоприятной погодѣ, а въ гористыхъ мѣстахъ къ покосу приступлено лишь во второй половинѣ іюня, также при благоприятной погодѣ. Урожай травъ нѣсколько хуже прошлогоднаго. Цѣны на пудъ сѣна отъ 30 до 75 коп. сер.

Въ Горійскомъ уѣздѣ: Озимые и яровые хлѣба на низменныхъ мѣстахъ начали созрѣвать, а въ горныхъ колоситься. Процессъ наливанія зерна совершается неудовлетворительно, вслѣдствіе наступившихъ жаровъ и восточныхъ вѣтровъ, неблагоприятно вообще дѣйствующихъ на растительность.

Посѣвы кукурузы въ хорошемъ состояніи. Урожай винограда ожидается хорошій, травы посредственны и уборка ихъ начата.

Въ Тіонетскомъ уѣздѣ: На плоскости Кахетіи началась жатва озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ; травы скошены; цѣна на сѣно отъ 25 к. до 30 к. Въ Эрцо-Тіонетской доли нѣ озимые и яровые хлѣба созрѣваютъ и урожай ожидается посредственный, въ виду наступившей засухи; по той-же причинѣ и урожай винограда ожидается посредственный.

Въ горной полосѣ входы яровыхъ хлѣбовъ и травъ продолжаютъ, но сухая бездождная погода имѣетъ неблагоприятное вліяніе на ростъ ихъ.

Въ Борчалинскомъ уѣздѣ: Жатва ячменя на низменныхъ мѣстахъ Борчалинскаго участка оканчивается и начинается уборка пшеницы; въ рабочихъ рукахъ ощущается недостатокъ, почему поденная плата возросла до 1 р. 60 к. и 2 р.

24 іюня на земляхъ колоніи Екатеринбургскаго сел. Ратеванъ разразился ураганъ съ градомъ, причинившій убытокъ на сумму до 114,800 руб.

Въ приставахъ Лорійскомъ и Триалетскомъ урожай хлѣбовъ и травъ ожидается хорошій; къ покосу травъ еще не приступали.

Въ Тифлисскомъ уѣздѣ: Уборка луговъ на низменныхъ мѣстахъ окончена, а въ нагорныхъ продолжается при благоприятной погодѣ. Равнымъ образомъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ окончена жатва ячменя и начинается уборка пшеницы.

Градомъ, бывшимъ 24 іюня въ 9 селеніяхъ, выбито 4,590 десятинъ разныхъ посѣвовъ; убытокъ оцѣнивается до 227,455 руб.

Начальникъ Дагестанской области, отъ 18 іюля, доноситъ Главному Управленію: 1) Что на земляхъ, принадлежащихъ городу Дербенту, входы яровыхъ хлѣбовъ не такъ благоприятны, входы-же хлѣбовъ и травъ въ загородной части города Дербента весьма удовлетворительны.

1) Въ Темиръ-Ханъ-Шуринскомъ и Кайтаго-Табасаранскомъ округахъ весенне-выходы озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ хороши и если будетъ благоприятствовать погода можно рассчитывать на хороший урожай.

3) Въ Кюринскомъ округѣ входы яровыхъ и озимыхъ посѣвовъ, а также травъ, лучше прошлогоднаго, за исключеніемъ нѣкоторыхъ низменныхъ мѣстъ этого округа, гдѣ хлѣба попорчены сильными дождями и морозами.

4) Въ Самурскомъ округѣ озимые и яровые хлѣба имѣютъ видъ удовлетворительный, но въ нѣкоторыхъ гористыхъ и открытыхъ мѣстахъ пшеница болѣею частью вымерзла. Урожай травъ, въ сравненіи съ прошлыми годами, очень удовлетворительный

и 5) Въ Аварскомъ, Даргинскомъ и Гунибскомъ округахъ, вслѣдствіе бывшей суровой зимы и весеннихъ морозовъ, озимые хлѣба болѣею частью вымерзли и поэтому жители снова перенесли посѣянныя поля подъ посѣвъ ярового хлѣба.

Эриванскій губернаторъ, отъ 28 іюня сего года, сообщаетъ Департаменту Главнаго Управленія слѣдующія данныя о видахъ на урожай по губерніи:

По Эриванскому уѣзду: Произрастаніе хлѣбовъ не вполне удовлетворительно по причинѣ бездождія. Можно ожидать удовлетворительнаго урожая, если въ теченіи іюля и августа мѣсяцевъ будутъ перепадать дожди.

По Александропольскому уѣзду: Произрастаніе хлѣбовъ находится въ хорошемъ состояніи. Можно ожидать хорошаго урожая, если климатическія условія не измѣнятся къ худшему.

По Сурмалинскому уѣзду: Произрастаніе хлѣбовъ весьма хорошее. Можно ожидать хорошаго урожая.

По Шаруро-Даралагезскому уѣзду: Произрастаніе озимаго и ярового хлѣбовъ хорошее. Можно ожидать хорошаго урожая.

По Эчмиадзинскому уѣзду: Произрастаніе хлѣбовъ удовлетворительно. Можно ожидать удовлетворительнаго урожая.

По Новобаязетскому уѣзду: Произрастаніе озимаго и ярового хлѣбовъ, вслѣдствіе благоприятныхъ атмосферическихъ условій удовлетворительно. Можно ожидать хорошаго урожая.

По Нахичеванскому уѣзду: Произрастаніе озимаго и ярового хлѣбовъ находится въ удовлетворительномъ состояніи. Можно ожидать удовлетворительнаго урожая.

Государь Императоръ Высочайше разрѣшилъ соизволивъ открыть по всемірной въ Имперіи подписку для сбора пожертвованій на восстановленіе, окончательное устройство и благоустройство крѣпостного собора въ Карсѣ, посвященнаго имени Архангела Михаила.

По поводу ревизіи мѣстныхъ судебныхъ учрежденій «Юрид. Обзор.» сообщаетъ слѣдующее:

«Г. сенаторъ Беръ ознакомился сперва съ дѣлопроизводствомъ Кутаисскаго окружнаго суда, затѣмъ, послѣ объѣздовъ Озургетскаго, Зугдидскаго, Шаропанскаго мировыхъ отдѣловъ и Сенакскаго и Хонскаго мировыхъ участковъ, — оны, въ началѣ текущаго мѣсяца, въ сопровожденіи г. прокурора Тифлискаго окружнаго суда, г. Крашенинникова, обзорѣль Сурамскій, Цхинвальскій и Горійскій мировые отдѣлы. Возвратившись въ Тифлисъ, г. Беръ принялъ участіе въ засѣданіяхъ Коджорской

комиссіи по преобразованію управленія на Кавказѣ, а 10-го августа выѣхалъ въ Борчалинскій уѣздъ, для ознакомленія съ Шулаверскимъ и Бахчискетскимъ мировыми участками; оттуда онъ поѣдетъ въ Эриванскій, Елисаветопольскій и Бакинскій губерніи. Въ Тифлисѣ г. Беръ полагаетъ вернуться къ 5 сентября, послѣ чего приступитъ къ обзорѣ Тифлисскихъ окружнаго суда и судебной палаты. Что-же касается товарища оберъ-прокурора, г. Тифлисова, то онъ знакомится съ Тифлискимъ апеллаціоннымъ отдѣленіемъ окружнаго суда».

Артистъ на верифонѣ г. Сеймуръ 15 августа оставляетъ Семейный садъ. Сегодня, 13 августа, его послѣдній бенефисъ. На будущей недѣлѣ онъ предпологаетъ дать два концерта въ Коджорахъ.

«Голосу» передаютъ изъ Владикавказъ: «На-дняхъ у насъ произошелъ весьма прискорбный случай, имѣвшій очень печальныя послѣдствія. Унтеръ-офицеръ расположеннаго здѣсь пѣхотнаго полка, Василій Пласкинъ, нашедши въ полѣ гранату, которая была, очевидно, наполнена внутри пороховымъ зарядомъ, принесъ ее домой, въ казарму, и положилъ въ печь, чтобъ извлечь изъ нея свинецъ. Но едва прошло послѣ того четыре или пять минутъ, какъ послѣдовалъ внезапный взрывъ, вслѣдствіе котораго у Пласкина и у стоявшаго вблизи его рядового Бергма оторвало на рукахъ по нѣскольку пальцевъ и, сверхъ того, обомылъ имъ обожгло, и притомъ сильно, руки и лицо».

По словамъ «Терека», въ горную Дигорію, по правой сторонѣ р. Уруха, проводится аробная дорога. Постройку этой дороги, за 43 тысячи руб., взялъ на себя заведывающій военно-осетинской дорогой, г. Ольшевскій. Окончаніе дороги, какъ говорятъ ея настоящіе строители, подгоняется къ первымъ морозамъ.

Изъ ст. Пришибской въ газетѣ «Терекъ» пишутъ: Съ мая мѣсяца въ нашей станціи появился падежъ рогатаго скота. Въ прошломъ мѣсяцѣ падало на день до 75-ти головъ, теперь ежедневно падаютъ отъ 15 до 20. Мѣръ противъ этого несчастія никакихъ не принимается, надзора за уборкой падали нѣтъ: съ падшей скотины сдираютъ шкуру и вывѣшиваютъ ихъ для суши въ самой станціи, зловоніе по улицамъ страшное, нѣкоторые казаки зарываютъ трупы въ землю, большинство-же, просто-на-просто, вывозитъ саженей на 20 отъ станціи и бросаетъ на сѣденье собакамъ. Все это, вмѣстѣ взятое, назоветъ такой страхъ на казакъ окрестныхъ станціи и на туземцевъ, что они боятся приближаться къ нашей станціи.

Мѣстные народные праздники.

Изъ Кавказскаго календаря за 1855 годъ.

Успеніе. Въ Тифлисѣ григоріанскіе армяне празднуютъ день Успенія Пресвятыя Богородицы съ 13-го числа, на Петханской горѣ, въ Петханскомъ храмѣ, построеніе котораго относится къ 1537 году. Этотъ праздникъ, принадлежа къ числу собственно церковныхъ праздниковъ, отличается большимъ оживленіемъ, многоядствомъ и, какъ картина туземнаго быта, изобилуетъ характеристическими мѣстными красками. Въ этомъ отношеніи Петханскій праздникъ можетъ служить полнымъ образцомъ большей части церковныхъ торжествъ Тифлиса.

Во время литургій въ храмѣ вы-





